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ВЫСТУПЛЕНЬНЕ НА СЕМІНАРЫ  
«ЖЫЦЬЦЁ ПАСЬЛЯ ЧАРНОБЫЛЯ» 

Берлін, 23 чэрвеня 1990 г. 

Шаноўныя спадары і спадарыні! 

Чарнобыльская катастрофа — гэта трагедыя беларускай 
нацыі. 70 працэнтаў радыяактыўнага рэчыва выпала на 
тэрыторыю Беларускай Рэспублікі. Каля 20 працэнтаў на землі 
Бранскай вобласьці РСФСР. Але, калі ўлічыць, што ў Бранскай 
вобласці Расіі жыве ў асноўкым беларускае этнічнае 
насельніцтва, то зразумела, што пад небясьпекай апынуўся ў 
асноўным беларускі этнас. Гэтая небясьпека павялічваецца з 
кожным годам, бо фактычна нічога істотнага не робіцца, каб 
выратаваць насельніцтва ад радыяцыйнага паражэньня, якое 
эквівалентнае ў цэлым па падліках вучоных 90 хірасімскім 
атамным бомбам. 

Што магла б зрабіць дзяржава ў выпадку ядзернай трагедыі, 
якая здарылася ў Чарнобылі? 

Перш за ўсё забясьпечыць поўнае выкананьне інструкцый па 
эвакуацыі насельніцтва з заражаных зонаў. Такая эвакуацыя 
была праведзена толькі часткова з тэрыторыяў на адлегласьці 
30 км вакол станцыі, прытым зроблена была яна са 
спазьненьнем. Фармальным адлікам паслужыла палажэньне аб 
30-ці кіламетрах. Сутнасьцю ж радыяцыйнага паражэньня 
зьяўляецца не фармальная адлегласьць, а ўзровень радыяцыі, 
якая разьмяркоўваецца па этнічнай тзрыторыі Беларусі вельмі 
нераўнамерна. 

Палавіна тэрыторыі Беларусі пакрыта радыяактыўным 
пылам у такой ступені, што жыць там людзям небяспечна для 
здароўя. Гэта зоны ад 1-2 кюры на квадратны кіламетр да 100-
150, а месцамі плямы да 1000-3000 кюры на квадратны 
кіламетр. Тым не менш людзі там жывуць па сёньняшні дзень, 
апрацоўваюць зямлю, вытвараюць харчовыя і прамысловыя 
радыяактыўкыя прадукты, якія распаўсюджваюцца па ўсёй 
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Беларусі. Такім чынам адбываецца заражэньне радыёнуклідамі 
ўсяго насельніцтва Беларускай Рэспублікі. 

Тры гады пасьля катастрофы пра трагічны стан Беларусі 
ніхто не ведаў. Інфармацыя пра радыяцыйнае становішча была 
строга засакрэчана, а па ўсіх каналах манапольных дзяржаўных 
і партыйных сродкаў масавай інфармацыі ішло адкрытае і 
цынічнае ашуканства грамадскасьці. Становішча 
прадстаўлялася як поўнасьцю бясьпечнае. 

У канцы 1988 года ўтварыўся Беларускі Народны Фронт, 
пачаўся дэмакратычны грамадскі рух. Пад яго націскам у 1989 
годзе сьцяна сакрэтнасьці абвалілася, гэтак жа сама як 
абвалілася Берлінская сьцяна, і перад нашымі людзьмі 
адкрылася страшная карціна — карціна радыяцыйнага 
генацыду, злачыннага атамнага эксперыменту, што праводзіцца 
над нашым народам, над нашай тэрыторыяй, якую ператварылі 
ў палігон для медыка-радыялагічных эксперыментаў над 
людзьмі. Пра маштабнасць гэтага антычалавечага 
эксперыменту гаворыць тое, што 2 мільёны 200 тысяч 
беларусаў у БССР жывуць у небясьпечных зонах на 
радыяцыйна заражанай зямлі, зь якой трэба высяляць. Гэта 
больш чым 20 працэнтаў насельніцтва. Аднак ужо пяты год 
людзей не адсяляюць. Больш таго, зьявіліся праграмы, 
пастановы, інструкцыі, накіраваныя на тое, каб матэрыяльнымі 
льготамі і адміністрацыйнымі пастановамі замацаваць 
пражываньне людзей на радыяцыйных тэрыторыях. 
Праводзіцца ў гэтым накірунку мзтанакіраваная палітыка. Есьць 
шмат фактаў высяленьня людзей з адных радыяцыйна 
забружаных тэрыторый на іншыя радыяцыйна забружаныя з 
меншым узроўнем радыяцыі. Такім чынам імкнуцца захаваць 
пасьлядоўнасьць эксперымента і зьняць сацыяльнае 
напружаньне. 

Афіцыйныя партыйна-дзяржаўныя структуры выставілі 
мноства навукова-адміністрацыйных лобі. Адміністрацыйна-
дзяржаўны лабізм праяўляецца ў трох асноўных асьпектах. 
Першае — фальсіфікуецца сапраўдны стан радыяцыйнай 
небясьпекі і здароўя людзей. Другое — сьцьвярджаецца, што 
радыяцыя не так ужо і страшная для чалавека, ствараюцца на 
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гэтай аснове розныя квазінавуковыя канцэпцыі, падвышаюцца 
нібыта «бясьпечныя» «нормы» радыяцыі на некалькі парадкаў і 
г.д. Трэцяе — пераводзяць стан рэальнай радыяцыйнай 
небясьпекі ў псіхалагічны асьпект успрыняцьця. 

Імкнуцца падмяніць рзальную радыяцыйную небясьпеку 
радыяфобіяй, «масавым псіхозам», як было паведамлена тут 
калегам сацыёлагам Зелянковым. Лобі гэтага накірунку адкрыта 
гавораць пра ліквідацыю плюралізму і пра ажыцьцяўленьне 
адзінай чарнобыльскай праграмы па вывучэньні «дынамікі 
экалагічнай сьвядомасьці», гэта значыць заклікаюць працягваць 
чарнобыльскі эксперымент над людзьмі. «Этап эмоцый застаўся 
ззаду, — сказана было тут, — настаў час канструктыўнага 
вывучэньня». Вось прыклад, як навука можа служыць 
злачыннай дзяржаве, якая праводзіць радыяцыйны генацыд над 
уласным народам. 

Прытым пры ўсіх гзтых навукападобных выказваньнях, той, 
хто разважае пра радыёфобію, чамусьці асьцерагаецца ехаць у 
радыяцыйна заражаныя зоны і не хоча есьці радыяцыйна 
заражаных прадуктаў. А людзі ж там жывуць, а людзі ж тыя 
брудныя прадукты ядуць. Пра якую навуковую мараль тут 
можна гаварыць! 

Партыйна-адміністрацыйная сістэма ўсяляк перашкаджае 
дзейнасці дэмакратычных незалежных грамадскіх арганізацыяў 
на Беларусі, якія імкнуцца канкрэтна, а не на словах ратаваць 
насельніцтва ад атамнай сьмерці. Асаблівыя перашкоды 
адчуваюць Беларускі Народны Фронт і яго камітэт «Дзеці 
Чарнобыля», створаны больш года назад, якім кіруе цяпер 
Народны дэпутат БССР Генадзь Грушавы. Гэтыя арганізацыі не 
прызнаныя дзяржавай. Яна, дзяржава, супраць іх змагаецца. 
Дзяржаўная адміністрацыя ўтварае розныя падстаўныя 
папяровыя грамадскія структуры, праз якія імкнецца праводзіць 
сваю палітыку і прафаніраваць справу выратаваньня народу ад 
ядзернага генацыду. Гэтыя структуры партыйна-камуністычная 
дзяржава падтрымлівае. Тут знаходзяць прытулак іх лобі і 
калабарацыяністы. 
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Такім чынам Чарнобыль на Беларусі — гэта важнейшы 
асьпект палітыкі і палітычнай барацьбы. Гзта пытаньне 
выжываньня нацыі. I вырашаецца яно, перш за ўсё, палітычнымі 
сродкамі. 

Чаму так здарылася? Чаму камуністычная дзяржава на 
Беларусі не ратуе народ ад радыяцыі? Чаму такая падвойнасць 
пазіцыі? 

Па-першае, партыйна-адміністрацыйная сістэма і канкрэтныя 
яе кіраўнікі нясуць адказнасць за Чарнобыльскую катастрофу і 
яе сацыяльныя вынікі. 

Па-другое, у камуністычнай адміністрацыйна-дзяржаўнай 
сістэме чалавек не зьяўляецца першаснай і вечнай 
гуманістычкай каштоўнасьцю. Меркаваньні эканамічнага плану, 
ідэалагічнага значэньня тут заўсёды ставіліся вышэй і чалавек 
прыносіўся ім ў ахвяру. 

Трэцяе і галоўнае, пра што я ўжо казаў, партыйна-
бюракратычная дзяржава, якая цесна зьвязана з ваенна-
прамысловым атамным комплексам, якая манапалізавала 
медыцыну, атрымала магчымасць на ўнікальны ядзерна-
медыцынскі зксперымент над вялікай колькасцю людзей, 
практычна над цэлым народам... I яна праводзіць гэты 
эксперымент. Прытым у выніках яго зацікаўлены не толькі 
СССР, але і ўвесь афіцыйны ядзерны міжнародны сьвет і яго 
арганізацыі тыпу МАГАТЭ і іншых. Вось чаму мы, беларусы, 
аказваемся адны ў гэтым сьвеце. 

Чацьвертае, вельмі істотнае, тое, што Беларусь — гэта 
калонія Масквы, мы не маем рэальнага суверэнітэту, не можам 
распараджацца сваім лёсам, а ўсе нашыя партыйна-
дзяржаўныя структуры зьяўляюцца калабарацыяністычнымі і па 
сутнасці антынароднымі. 

Першае, што трэба зрабіць — гэта перасяліць людзей з 
заражаных зонаў на чыстыя землі, прытым не разрываючы іх 
этнічна-сацыяльных структур. 
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Другое, перастаць атрымліваць сельскагаспадарчую 
прадукцыю на заражаных землях. 

Трзцяе, прадухіліць распаўсюджаньне радыянуклідаў на 
ўсёй Беларусі. 

Чацьвертае — арганізаваць медыцынскае лячэньне і 
прафілактыку насельніцтва Рэспублікі. 

Усе гзтыя мерапрыемствы можна ажыцьцявіць пры двух 
умовах. "першае — дасягненьне дзяржаўнай незалежнасьці і 
поўнага суверэнітэту Беларусі. I другое — ліквідацыя 
таталітарнага камуністычнага рэжыму ў Рэспубліцы. Без 
выкананьня гэтых дзьвюх умоваў выратаваньне беларускай 
нацыі ад чарнобыльскай катастрофы немагчымае. 


